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У сучасних умовах домінування ринкових методів регулювання соціа-
льно-економічних процесів у державі, бюджету належить винятково важли-
ва роль у коригуванні процесу створення і розподілу вартості. Явище бідно-
сті, будучи однією з найгостріших гуманітарних проблем, формує значні со-
ціальні очікування щодо її вирішення. Посилення процесів демократизації в 
Україні є об’єктивною передумовою для того, щоб проблема бідності стала 
пріоритетом бюджетної політики. 

Зважаючи на важливість подолання проблеми бідності для забезпечен-
ня гармонійного розвитку суспільства та нормального функціонування економі-
ки, проблемі фінансового забезпечення зменшення гостроти цього явища при-
діляється значна увага в наукових публікаціях. Серед українських вчених, які 
досліджували питання бідності та застосування фінансового інструментарію 
для її мінімізації, варто відзначити Г. Волинського, В. Геєця, М. Карліна, 
В. Кравченка, Е. Лібанову, І. Луніну, О. Савенко, В. Симоненка, М. Скрип-
ниченко, Л. Черенько, М. Шаварину, Н. Шаманську, С. Юрія, О. Яременка. Фі-
нансову складову подолання бідності вивчають російські вчені, серед яких 
В. Бобков, І. Буздалов, М. Горшков, Б. Жихаревич, Ю. Красін, К. Кузяев, 
М. Ліборакіна, В. Медвєдєв, Д. Москвин, Д. Петросян, А. Разумов, І. Сініцина, 
Э. Хижний, А. Шевяков, М. Ягодкіна. Серед західних науковців варто відзначи-
ти Т. Беслі, Ш. Бланкарта, Дж. Б’юкенена, О. Гаврилишина, Р. Масгрейва, 
Дж. Мордуха, К. Нойбурга, М. Равайона, І. Расула, Дж. Роулза, Дж. Стігліца. 

Важливим аргументом на користь необхідності першочергового 
розв’язання гострої проблеми бідності є переважання європейських устре-
млінь в українському суспільстві. Зобов’язання щодо подолання бідності чі-
тко визначені в низці міжнародних угод, підписаних Україною. Необхідність 
їх досягнення потребує, зокрема, реалізації низки заходів щодо підвищення 
рівня життя населення, джерелом фінансування яких визначено ресурси 
бюджету. Крім цього, взяті зобов’язання передбачають необхідність рефо-
рмування бюджетного процесу, що може дати значний соціальний ефект. 

Результативність побудови механізму соціального захисту суттєво 
залежить від повноти врахування особливостей функціонування фінансової 
системи в теперішніх умовах та сучасних тенденцій формування фінансо-
вих і матеріальних ресурсів домогосподарств. Насамперед, потрібно брати 
до уваги те, що значна частка економіки представлена її неформальним се-
ктором, внаслідок чого дуже складно, а подекуди неможливо достовірно ви-
значати обсяги доходів домогосподарств, а також точно встановлювати рі-
вень і глибину бідності в країні. Значний вплив на особливості формування 
доходів домогосподарств спричиняє активізація самозайнятості та само-
стійної підприємницької діяльності. При цьому потрібно враховувати зага-
лом низький рівень обізнаності людей про свої права щодо соціального за-
хисту й обмежені можливості відстоювати їх в Україні. 

Перспективи вирішення великого обсягу накопичених проблем у бю-
джетній сфері утворює суттєвий потенціал зменшення бідності в Україні. 
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Сьогодні потребує вдосконалення механізм реалізації кожної з обґрунтова-
них функцій бюджету щодо подолання бідності. Підвищення дієвості бю-
джетних важелів реалізації стратегії подолання бідності матиме також пози-
тивні наслідки для економіки країни. Таким чином, сьогодні наявні достатні 
передумови для вдосконалення бюджетної політики щодо поліпшення умов 
життя незаможних прошарків суспільства. 

Зважаючи на складність та багатогранність явища бідності, заходи щодо 
активізації бюджетних важелів з метою його подолання неодмінно мають носи-
ти комплексний характер. Цьому сприятиме внесення змін до чинних програм-
них документів, ухвалених владними інститутами для поліпшення життя неза-
можних прошарків населення. Передусім, доцільно замість звуженого тракту-
вання бідності винятково як нестачі коштів запровадити науково обґрунтоване 
тлумачення цього суспільно важливого явища, відповідно до якого бідність – 
це недосягнення людиною економічного благополуччя, внаслідок чого немож-
ливо підтримувати спосіб життя, притаманний конкретному суспільству в конк-
ретний період часу. Розширене тлумачення поняття бідності в офіційних доку-
ментах дасть змогу доповнити передбачені в них заходи такими важливими 
напрямками діяльності, як підвищення доступності до важливих суспільних по-
слуг і найнеобхіднішої соціальної інфраструктури. Це дасть змогу змістити ак-
центи у фінансовому забезпеченні подолання бідності з короткострокової полі-
тики грошової підтримки малозабезпечених осіб до створення рівних можливо-
стей усім громадянам для самореалізації, що матиме позитивні наслідки для 
поліпшення соціальних індикаторів розвитку в майбутньому. 

Унікальність ролі бюджету у вирішенні проблеми економічної нерівно-
сті у суспільстві висуває на передній план заходи щодо усунення надмірних 
диспропорцій матеріального становища домашніх господарств та одночас-
не забезпечення життєво необхідними ресурсами всіх людей, які з 
об’єктивних причин не можуть зробити цього самостійно. Необхідною умо-
вою зменшення гостроти проблеми бідності є глибоке реформування сис-
теми надання бюджетних трансфертів населенню. 

Потенціал вирішення проблеми бідності за рахунок збільшення транс-
фертів населенню доволі обмежений. Частка видатків державного та місцевих 
бюджетів на виплату допомог населенню в Україні є однією з найбільших у Єв-
ропі. У 2007 р. співвідношення бюджетних трансфертів населенню з сукупними 
видатками бюджетів в Україні становило 19,9%, тоді як більший показник був 
лише у восьми високорозвинутих країнах Європейського Союзу, що досліджу-
ються. Майже в усіх країнах – нових членах ЄС (за винятком Чехії), – частка 
трансфертів населенню у видатках бюджету значно менша, ніж в Україні: у 
Болгарії – 3,7%, Латвії – 4,1%, Литві – 7,5%, Словенії – 9,3%, Польщі – 9,4%, 
Угорщині – 11,4%, Румунії – 12,0%, Словаччині – 15,6% (рис. 1). Враховуючи 
те, що частка видатків державного та місцевих бюджетів на виплату допомог 
населенню в Україні є однією з найбільших у Європі, резерви посилення впли-
ву трансфертів на зменшення бідності доцільно відшукувати насамперед у 
вдосконаленні механізму їх надання. 
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Рисунок 1.  

Частка трансфертів населенню у видатках зведеного бюджету  

країн Європейського Союзу та України в 2007 р.
1
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Як засвідчують результати проведеного дослідження, в Україні знач-
но відрізняється вплив на бідність грошових і натуральних трансфертів. У 
процесі аналізу встановлено, що більша частка допомог у грошовій формі 
припадає на бідних, а переважна частина негрошових трансфертів – на не-
бідних осіб. Зважаючи також на те, що спрямування трансфертів населен-
ню в натуральній формі негативно позначається також на економічній ефе-
ктивності, доцільно оптимізувати структуру бюджетних трансфертів насе-
ленню. Загалом розширення частки грошових трансфертів та одночасне 
скорочення частки натуральних трансфертів матиме позитивний вплив на 
зменшення рівня і глибини бідності в Україні. 

                                                 
1
 Складено за даними Державного казначейства України та [1]. 
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Потребує вдосконалення порядок виплати основних грошових 
трансфертів населенню – допомог сім’ям з дітьми і малозабезпеченим 
сім’ям. Оскільки найбільший ризик бідності зберігається в домогосподарст-
вах з дітьми, вирішити проблему бідності неможливо без посилення захисту 
саме таких сімей. 

Насамперед потребує вирішення проблема незабезпеченості мініма-
льно необхідними ресурсами жінок, які з об’єктивних обставин не можуть 
працювати у період перед пологами і після них. В умовах наявності значних 
проблем у сфері забезпечення доступності медичних послуг, у тому числі 
для вагітних жінок, рівень матеріального забезпечення має надзвичайно 
важливе значення. З огляду на це, існують усі передумови для того, щоб 
для не застрахованих у системі соціального страхування осіб підвищити 
розмір допомоги у зв’язку з вагітністю і пологами. На нашу думку, її обсяг 
доцільно збільшити для непрацюючих осіб з теперішнього рівня 25% вели-
чини прожиткового мінімуму до розміру прожиткового мінімуму. Окрім пози-
тивних наслідків, для рівня бідності домогосподарств, у яких народжуються 
діти, такий захід сприятиме поліпшенню стану здоров’я новонароджених і 
матерів. 

Як засвідчує вітчизняна практика, попри те, що радикальне підви-
щення допомоги при народженні дитини позитивно позначилось на динаміці 
народження, воно не в змозі було суттєво вплинути на зменшення бідності 
в сім’ях з дітьми. Незважаючи на це, механізм виплати цієї соціальної до-
помоги передбачає розподіл сум протягом одного-трьох років, залежно від 
черговості народженої дитини, після закінчення цього періоду домогоспо-
дарства залишаються без державної підтримки. 

Досвід розвинених європейських країн підтверджує, що більшого 
ефекту у подоланні бідності можна досягти не в умовах призначення порів-
няно невеликих одноразових виплат при народженні дитини, а призначенню 
допомог на дітей на значно триваліший період, ніж передбачений в Україні. 
Так, у Великобританії, Ірландії, Португалії допомоги на дітей виплачуються 
до досягнення ними 16 років, у Нідерландах і Франції – до 17 років, а в ін-
ших країнах Західної Європи – до 18 років. Окрім цього, для дітей, які на-
вчаються, допомоги можуть надаватися до досягнення ними 21–27 річного 
віку [2, с. 204]. У частині європейських країн такі допомоги виплачують не-
залежно від розміру доходів сімей, а в певних країнах при цьому врахову-
ють рівень матеріального забезпечення сім’ї з дітьми. Однак слід зазначи-
ти, що розмір доходів, який не дає права на допомогу на дітей, зазвичай 
перебуває на доволі високому рівні, значно вищому, ніж межа бідності. 

Враховуючи зарубіжний досвід, а також певні негативні наслідки ви-
плати значних обсягів допомоги по народженню дитини протягом короткого 
періоду часу, можна зробити висновок, що позитивні наслідки для змен-
шення абсолютної та відносної бідності матиме запровадження допомоги 
на дітей протягом тривалого періоду з одночасним скороченням обсягів од-
норазових виплат. Сьогодні існують передумови для того, щоб період ви-
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плати допомоги збільшити вдвічі з одночасним коригуванням розмірів од-
норазових виплат. На нашу думку, запропоновані заходи дадуть змогу зна-
чно зменшити ризики нераціонального використання великих обсягів одер-
жаної допомоги та зменшать потребу в суцільному моніторингу таких бю-
джетних видатків. Більш тривалі виплати на дітей дадуть змогу зменшити 
помилку виключення при призначенні державних соціальних допомог, що 
позитивно позначиться на зменшенні рівня і глибини офіційної бідності до-
могосподарств з дітьми. Проте для того, щоб запропоновані заходи позити-
вно вплинули на зменшення проблеми бідності в сучасному розумінні цього 
явища, необхідно забезпечити домогосподарства з дітьми важливими сус-
пільними послугами, насамперед, медичними та освітніми. Лише за цієї 
умови можливе реальне поліпшення рівня життя сімей з дітьми. 

У контексті подолання бідності в Україні важливим напрямком удо-
сконалення державних соціальних допомог сім’ям з дітьми є ширше враху-
вання матеріального становища одержувачів трансфертів при визначенні 
їхнього розміру. Для цього варто розвивати заходи щодо розмежування до-
помог на дві частини – фіксовану і змінну, розмір якої залежить від доходів 
домогосподарства. З метою підвищення інтенсивності впливу цих допомог 
на зменшення рівня і глибини бідності, варто і надалі розвивати динаміку 
підвищення частки прожиткового мінімуму, яка використовується у процесі 
розрахунку допомоги. Зважаючи на те, що сім’ї з дітьми є найвразливішою 
перед бідністю категорією домогосподарств, у найближчій перспективі, за-
мість використання певного рівня прожиткового мінімуму для визначення 
допомоги по догляду за дитиною до трьохрічного віку, потрібно враховувати 
його повністю. Враховуючи те, що від бідності потерпають домогосподарст-
ва не лише з дітьми віком до 3 років, а й з дітьми старшого віку, описаний 
механізм призначення допомоги варто поступово поширювати на старші ві-
кові групи дітей. 

Попри те, що системи соціального захисту, які функціонують у розви-
нених країнах, дуже відрізняються, підходи щодо надання бюджетної під-
тримки бідним прошаркам суспільства мають низку спільних рис. Загальною 
властивістю механізму надання соціальних допомог з бюджету малозабез-
печеним домогосподарствам є те, що його метою є матеріальна підтримка 
осіб, неохоплених функціонуючими системами соціального страхування. 
Крім того, першочергове завдання систем надання соціальної допомоги по-
лягає в тому, щоб створити необхідні передумови для активізації власних 
зусиль одержувачів коштів у виході зі скрутного фінансового становища [3, 
с. 34–35]. Урахування цих особливостей сприятиме підвищенню раціональ-
ності системи соціального захисту населення в Україні. 

Важливе значення для подолання бідності в Україні має поліпшення 
поінформованості громадськості про її права на соціальний захист. Поліп-
шення фінансового становища незаможних прошарків суспільства при цьо-
му відбуватиметься, зважаючи на зростання кількості заявників на одер-
жання допомог малозабезпеченим сім’ям і, як наслідок, рівень охоплення 
соціальною допомогою, а також зростання правової свідомості населення. 
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Зважаючи на це, до пріоритетів інформаційної політики держави й органів 
місцевого самоврядування варто віднести роз’яснення населенню умов 
одержання бюджетних трансфертів. Ефективними засобами реалізації за-
значеного завдання в сучасних умовах є соціальна реклама, інтернет-
технології, використання можливостей державних і комунальних засобів 
мас-медіа, розповсюдження брошур і буклетів. При цьому недостатньо 
оприлюднювати лише чинні нормативно-правові акти, що регламентують 
права людей на соціальний захист, потрібно доводити до громадськості не-
обхідну інформацію в доступній і зрозумілій формі. 

Збільшення розмірів допомог та підвищення їх доступності малозабе-
зпеченим сім’ям неодмінно має супроводжуватись посиленням контролю за 
наданням соціальних допомог. Реалізувати це завдання дуже складно в те-
перішніх умовах значної ролі неформального сектору економіки та, відпові-
дно, великого обсягу «тіньових» доходів, а також високої схильності держа-
вного апарату до корупції. Врахування зазначених особливостей потрібне 
при формулюванні напрямків оптимізації контролю у сфері формування і 
розподілу бюджетних трансфертів населенню. Значну користь при цьому 
принесе застосування зарубіжного досвіду надання бюджетних трансфертів 
населенню, який виробився протягом тривалого періоду функціонування 
державних фінансів в умовах ринкової економіки та демократичних відно-
син у суспільстві. 

Наданню соціальної допомоги в розвинених країнах передує ретель-
не обстеження майнового становища потенційних реципієнтів. Причому в 
Німеччині враховують не лише наявні обсяги доходів домогосподарств, а й 
наявність заощаджень і нефінансових активів. Якщо обсяг останніх пере-
вищує встановлений мінімальний рівень, то осіб позбавляють права на 
одержання бюджетних трансфертів. У Швеції законодавством передбачено 
вимоги до заявників щодо достовірного інформування органів державної 
влади і місцевого самоврядування про доходи, майно, видатки, пов’язані з 
утриманням житла, а в окремих випадках – відомості про інші видатки. Одні 
з найжорсткіших умов для одержання соціальної допомоги застосовують у 
Японії. Окрім регламентування мінімальних розмірів доходів, що дають 
право на допомогу, для одержання бюджетних трансфертів, особа повинна 
відмовитись або продати особисте майно за винятком визначеної власнос-
ті. Однак у жодному разі одержувачі соціальних допомог не можуть володі-
ти дорогоцінностями і фінансовими активами [4, с. 14–15; 39, 70]. 

Зазначене вище дає змогу обґрунтувати рекомендацію щодо встано-
влення більш жорсткого обмеження на одержання допомоги малозабезпе-
ченим сім’ям у разі володіння чи користування домогосподарством певною 
власністю. Заборону на виділення допомоги варто встановити не лише в 
разі володіння більш ніж одним автомобілем [5], а й у тому випадку, коли у 
власності чи володінні сім’ї перебуває високовартісний автомобіль або ін-
ший транспортний засіб. Адже це дає можливість його власнику самостійно 
одержати кошти за рахунок продажу цього транспортного засобу і купівлі 
дешевшого. На нашу думку, не повинні також мати права на одержання со-
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ціальних допомог ті домогосподарства, у власності яких перебувають 
об’єкти комерційної нерухомості.  

Потребує суттєвого вдосконалення механізм проведення обстеження 
житлових умов соціальним інспектором. Загальну інформацію про матеріа-
льно-побутові умови сім’ї, яка подається в актах, доцільно доповнити більш 
конкретною інформацією про склад і структуру вартісних об’єктів. З метою 
зменшення суб’єктивного чинника, типова форма акту має містити вичерп-
ний перелік як найважливіших засобів для додаткового одержання доходу, 
так і цінних об’єктів. При цьому доцільно передбачити окремі поля, у яких 
потрібно було б зазначати бальну оцінку стану наявних вартісних предме-
тів. Застосування одержаних результатів обстеження у процесі моніторингу 
майнового становища домогосподарства дасть змогу також досліджувати 
реальні фінансові ресурси, які перебували у розпорядженні одержувачів 
соціальної допомоги. З метою зменшення помилок при наданні допомог 
малозабезпеченим сім’ям необхідно запровадити механізм відповідальності 
соціального інспектора за викривлення об’єктивних відомостей у актах об-
стеження. Для цього неодмінно повинні проводитись вибіркові перевірки 
достовірності поданої в актах інформації про майнове становище сімей, ко-
трі одержали статус малозабезпеченості. Вжиті заходи дадуть змогу суттє-
во підвищити адресність соціальних трансфертів і, таким чином, підвищити 
результативність впливу бюджету на подолання бідності в Україні. 

Посилення контролю за наданням бюджетних трансфертів бідним 
домогосподарствам створить сприятливі умови для урізноманітнення видів 
соціальних допомог. Це дасть змогу забезпечувати ширшою бюджетною 
підтримкою тих осіб, які перебувають у більш скрутному матеріальному 
становищі. Так, позитивний соціальний ефект спричинить запровадження 
надбавок до встановлених допомог малозабезпеченим сім’ям на період лі-
кування у стаціонарі, навчання дитини з малозабезпеченої сім’ї у спеціалі-
зованій школі або у вищому навчальному закладі, що розташовані в іншому 
населеному пункті. Крім цього, корисним доповненням допомоги малозабе-
зпеченим сім’ям будуть одноразові виплати (наприклад, у разі важкої хво-
роби чи травми, закінчення або вступу до навчального закладу тощо). З ме-
тою напрацювання досконалого механізму розширеної фінансової підтрим-
ки малозабезпечених, на першому етапі доцільно його апробувати на міс-
цевому рівні. При цьому корисною буде розробка на загальнодержавному 
рівні чітких рекомендацій щодо встановлення надбавок до допомог малоза-
безпеченим сім’ям і здійснення додаткових одноразових виплат. Важливо 
також заохочувати органи місцевого самоврядування до такої діяльності 
шляхом часткового фінансування необхідних видатків за рахунок коштів 
державного бюджету. 

Ще одним пріоритетним напрямком активізації бюджетних трансфер-
тів у концепції подолання бідності в Україні є радикальне підвищення ролі 
бюджету у вирішенні житлових проблем людей. Насамперед, необхідно ве-
сти мову про потребу різкого збільшення витрат бюджету на фінансування 
житлових програм. Враховуючи великі складнощі забезпечення справедли-
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вого перерозподілу фінансових ресурсів індивідів через бюджет, особливо 
в країнах з високим рівнем корупції та слабкими громадськими інституціями, 
перевагу доцільно віддавати спрямуванню бюджетних ресурсів у формі іпо-
течних кредитів. Співвідношення видатків бюджету на надання житлових 
кредитів в Україні є мізерною, тоді як у великій кількості європейських країн 
з набагато меншим рівнем житлових проблем зазначене співвідношення є 
набагато більшим (рис. 2).  

 

 

Рисунок 2.  

Співвідношення бюджетних витрат на житлові кредити до ВВП  

в європейських країнах і в Україні на початку ХХІ ст., %
2
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Необхідність першочергового вирішення житлових проблем підтвер-
джується тим фактом, що за результатами соціологічного опитування, про-
веденого російськими вченими, найважливішою з нереалізованих потреб як 
малозабезпечених громадян, так і тих, хто перебуває на межі бідності, є по-
треба у житлі [6, с. 46]. У цьому дослідженні констатується, що третина ма-
лозабезпечених осіб за наявності достатнього обсягу коштів, придбали б 
насамперед саме квартиру. За відсутності схожих соціологічних опитувань в 
Україні, враховуючи багато спільних соціально-економічних характеристик 
російського та українського населення, можна припустити, що подібні пріо-

                                                 
2
 Складено за даними Державного казначейства України та [7, с. 100]. 



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Березень 2009 

 

101 

ритети стосуються також українських бідних. В умовах дуже обмеженого 
комерційного іпотечного кредитування бюджетні ресурси є чи не єдиним 
можливим джерелом придбання житла для тих, хто його гостро потребує. 
Крім різкого збільшення обсягу бюджетних ресурсів, які спрямовуються на 
житлові кредити, потребує вдосконалення механізм їхнього надання. Вра-
ховуючи величину ризиків бідності різних типів домогосподарств, пріоритет 
в одержанні бюджетних житлових кредитів доцільно віддати сім’ям з дітьми, 
особливо багатодітним. 

Значним резервом пошуку ресурсів для збільшення соціальних допо-
мог бідним особам є вивільнення коштів від скасування численних пільг, 
насамперед тих, користь від яких одержують небідні верстви суспільства. 
Такі заходи повинні стати одним з елементів посилення впливу бюджету на 
подолання бідності в Україні. Першим кроком у забезпеченні більшої адре-
сності натуральних бюджетних трансфертів могла б стати їхня монетизація. 
Це дало б змогу зменшити економічну неефективність бюджетних видатків. 
Запровадження механізму надання грошових допомог, за якого встановлю-
валась би залежність розмірів таких допомог із матеріальним становищем 
одержувачів, сприяло б також підвищенню соціальної ефективності бюдже-
тних витрат. 

Вирішити проблему гострої соціальної нерівності в країні, одним з на-
слідків якої є бідність, неможливо без реформування діючого порядку опо-
даткування доходів населення. Потреба зміщення податкового тягаря від 
бідних до багатих в Україні назріла вже давно. Підтвердженням цього є ре-
зультати досліджень громадської думки. Окремі органи державної влади та 
місцевого самоврядування самостійно намагаються вирішити цю проблему 
в межах наданих їм повноважень. Так, в Україні тарифи на спожитий при-
родний газ встановлені таким чином, що той, хто споживає більші об’єми 
палива, платить за вищим тарифом і навпаки: за менші об’єми – нижчий та-
риф. Ще одним прикладом цього може бути встановлення диференційова-
них тарифів на житлово-комунальні послуги для мешканців елітних та інших 
будинків. Звичайно, такі дії не можуть бути ефективним способом вирішен-
ня проблеми суспільної нерівності, адже не завжди під ці критерії підпада-
ють саме багаті члени суспільства. 

Зважаючи на мету бюджетного перерозподілу, податкове наванта-
ження має більше стосуватися багатих осіб і мінімізувати втрати бідних. 
Тому потрібно запровадити прогресивну шкалу оподаткування доходів фі-
зичних осіб і, водночас, встановити неоподаткований мінімум на рівні про-
житкового мінімуму. При цьому слід унеможливити застосування індивідами 
спрощених систем оподаткування з метою уникнення від встановлених 
розмірів фіскальних зобов’язань. Реалізація цих заходів сприятиме знижен-
ню офіційної бідності в країні, формуванню суспільного консенсусу, змен-
шенню соціальної напруги. Крім цього, реформа створить ефективний за-
хист життєво необхідних фінансових ресурсів домогосподарств від оподат-
кування. 
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Підвищення доступності якісних бюджетних послуг для подолання бі-
дності має не менш важливе значення, ніж удосконалення трансфертної 
політики держави. Зважаючи на масштабність проблеми рівного доступу 
всіх людей до базових суспільних послуг, її вирішення має бути пріоритетом 
державної політики щодо подолання бідності в країні. Її вектори повинні бу-
ти спрямовані як на підвищення фізичної доступності бюджетних послуг, так 
і на радикальне поліпшення фінансової доступності важливих суспільних 
послуг для всього населення країни. 

Необхідною передумовою вирішення цього складного завдання є за-
безпечення чіткого моніторингу депривацій населення, пов’язаних з відсут-
ністю можливості одержувати бюджетні послуги. Вирішення зазначеного 
завдання потребує запровадження реєстрації кожного випадку недоступно-
сті суспільних послуг, насамперед, з освіти та охорони здоров’я. При цьому 
фізичну недоступність можна фіксувати, зокрема, завдяки обліку незадово-
лених заяв на зарахування дітей до навчальних закладів, реєстрації скарг 
про віддаленість або переповненість бюджетних закладів, результатів соці-
ологічних опитувань. Достовірним джерелом інформації про фінансову до-
ступність важливих соціальних послуг та їхню якість може бути анонімне 
анкетування споживачів. Воно має проводитися постійно або регулярно за-
лежно від властивостей бюджетних послуг. Для цього потрібно налагодити 
роботу бюджетних закладів щодо видачі бланків анкет, опрацювання запо-
внених анкет і узагальнення одержаних результатів, а також забезпечення 
конфіденційності та цілісності заповнених анкет. З метою додержання єди-
ного підходу щодо моніторингу доступності важливих соціальних послуг для 
населення уся робота повинна координуватися одним державним органом, 
розпорядження якого мають бути обов’язковими до виконання всіма розпо-
рядниками коштів на відповідній території. Таким чином, функції щодо ко-
ординації моніторингу повинні виконувати місцеві державні адміністрації 
або виконавчі органи місцевих рад. 

Одним з дієвих способів забезпечення доступності важливих суспіль-
них послуг є розробка, запровадження і дотримання належним чином нау-
ково обґрунтованих соціальних нормативів. Соціальні нормативи забезпе-
чення важливими соціальними послугами мають передбачати забезпечен-
ня мінімальних потреб людей у їхньому одержанні, незалежно від місця 
проживання та матеріального становища людей. При цьому неодмінно по-
трібно враховувати ареал доступності соціальних послуг, територіальне 
розташування споживачів послуг, динаміку розвитку демографічних проце-
сів у країні, а також фіскальну спроможність державних інституцій та необ-
хідність стимулювання економічної результативності у виробництві послуг. 
За цих умов можливе не лише поліпшення життя незаможних верств насе-
лення, а й також підвищення прозорості бюджетного процесу, досягнення 
справедливого розподілу бюджетних ресурсів між індивідами та зростання 
результативності бюджетних видатків. Запровадження соціальних нормати-
вів у бюджетну сферу сприятиме вдосконаленню міжбюджетних відносин і 
збільшенню соціальної ефективності перерозподілу коштів між різними ви-
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дами місцевих бюджетів. Враховуючи значні складнощі запровадження со-
ціальних нормативів у механізм розрахунку міжбюджетних трансфертів, 
процес цей буде доволі тривалий і поступовий. Пріоритет, на наш погляд, 
доцільно віддавати видаткам на забезпечення населення тими послугами, 
які мають найбільший вплив на подолання бідності. 

Не менш важливим завданням сьогодні є підвищення фінансової до-
ступності важливих суспільних послуг для споживачів. Беручи до уваги зна-
чні негативні соціальні наслідки від застосування благодійних внесків людей 
та порівняно невеликий позитивний фіскальний ефект від такої діяльності 
бюджетних установ, пропонуємо встановити заборону на одержання таких 
доходів закладами, що надають послуги освіти та охорони здоров’я. Крім 
цього, необхідно суттєво вдосконалити механізм встановлення цін на по-
слуги, які мають право надавати бюджетні заклади населенню на платних 
засадах. При цьому потрібно передбачити умови для громадського контро-
лю за ціноутворенням, виключення можливостей зловживання монополь-
ним становищем, обмеження рентабельності таких послуг. Вжиті заходи 
дадуть змогу зменшити обсяги видатків людей, пов’язаних з одержанням 
важливих суспільних послуг, підвищити їхню доступність, насамперед, для 
малозабезпечених осіб, піднести рівень людського розвитку та зменшити 
рівень бідності в країні. 

Заходи щодо покращення доступності суспільних послуг неможливо 
реалізувати без коригування обсягів бюджетних видатків. Як засвідчують 
дані табл. 1, значний резерв збільшення видатків спостерігається в медич-
ній галузі, адже співвідношення бюджетних видатків на охорону здоров’я до 
ВВП в Україні найнижче серед європейських країн, а частка таких видатків у 
загальних видатках бюджету одна з найменших. Беручи до уваги загалом 
низький рівень життя населення України, нерозвиненість приватної меди-
цини та відсутність медичного страхування, рівень бюджетних видатків на 
охорону здоров’я в Україні має бути не нижчим від середньоєвропейського 
показника. Збільшення видатків на охорону здоров’я доцільно супроводжу-
вати встановленням чіткого переліку медичних послуг, право на безкошто-
вне отримання яких гарантується кожній людині незалежно від місця про-
живання. Без вжиття цих заходів неможливо вирішити проблему позбав-
лення великої кількості населення важливими соціальними послугами.  

Значний потенціал посилення впливу соціальних видатків на подо-
лання бідності в Україні полягає в можливості суттєвого підвищення ре-
зультативності цих видатків. При цьому заходи доцільно спрямувати як на 
мінімізацію видатків, пов’язаних з виробництвом суспільних послуг, так і на 
поліпшення якісних характеристик самих послуг. Позитивний вплив на бід-
ність у результаті застосування заходів першої групи полягає в тому, що 
вивільнені кошти можна спрямувати на розширення мережі бюджетних за-
кладів, наслідком чого буде підвищення фізичної доступності послуг. Необ-
хідність покращення якості послуг зумовлена тим, що при цьому відбува-
ється повніше врахування потреб індивідів і зростання показників якості 
життя в країні. 
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Таблиця 1 

Частка видатків на охорону здоров’я та освіту  

в загальних бюджетних видатках та їхнє співвідношення до ВВП 

у країнах Європейського Союзу та в Україні у 2005 р.
3
 

Охорона здоров’я Освіта 

Назва країни 
Частка у 
бюджет-
них вида-
тках, % 

Співвідно-
шення до 
ВВП, % 

Частка у 
бюджетних 
видатках, 

% 

Співвідно-
шення до 
ВВП, % 

Бельгія 14,3 7,1 12,3 6,1 

Республіка Чехія 13,9 6,1 11,0 4,8 

Данія 10,5 6,9 12,1 7,9 

Німеччина 18,0 6,2 12,0 4,1 

Естонія 12,0 4,0 17,3 5,8 

Греція 12,5 4,6 7,3 2,7 

Іспанія 16,3 5,7 12,6 4,4 

Франція 21,2 7,3 17,8 6,1 

Італія 16,3 6,9 11,2 4,7 

Латвія 12,5 3,8 19,9 6,1 

Литва 15,1 4,3 19,2 5,5 

Люксембург 15,3 5,5 14,2 5,1 

Мальта 14,5 6,8 12,5 5,8 

Нідерланди 10,2 4,4 12,0 5,1 

Австрія 14,7 6,9 12,7 6,0 

Польща 11,9 4,5 16,4 6,2 

Португалія 19,0 7,2 19,7 7,4 

Румунія 20,4 5,8 14,4 4,1 

Словенія 16,4 6,5 16,5 6,6 

Словаччина 18,0 5,1 14,2 4,0 

Фінляндія 15,0 6,8 13,2 6,1 

Швеція 12,2 7,0 12,7 7,3 

Великобританія 13,2 7,1 10,8 5,8 

Норвегія 15,5 7,2 12,5 5,8 

Україна*
 11,8 3,7 19,6 6,2 

* Примітка: дані по Україні 2007 р. 

 

 

Практика формування та використання бюджету в розвинутих країнах 
свідчить про те, що дієвим інструментом підвищення результативності бю-
джетних витрат є програмно-цільовий метод. Повноцінне запровадження 

                                                 
3
 Складено за даними Державного казначейства України та [1]. 



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Березень 2009 

 

105 

цього методу планування і виконання бюджету у вітчизняну практику сприя-
тиме орієнтації ресурсів бюджету на вирішення найбільших суспільних про-
блем, значному зростанню бюджетної прозорості, налаштуванню діяльності 
бюджетних закладів на задоволення всебічних потреб людини, оптимізації 
видатків на виробництво суспільних послуг. У межах застосування програ-
мно-цільового методу в бюджетному процесі України створюються сприят-
ливі можливості для запровадження оцінювання впливу бюджетних видат-
ків на подолання бідності. 

Чимало проблем низького рівня життя населення в Україні можна по-
долати завдяки розвитку соціальної інфраструктури. Вирішення цього важ-
ливого завдання потребує значного нарощування видатків сільських бю-
джетів на розвиток автомобільних доріг місцевого значення та житлово-
комунального господарства. Беручи до уваги закономірності функціонуван-
ня місцевих фінансів у ринкових країнах, а також сучасний стан формуван-
ня і використання коштів сільських бюджетів, вирішити проблему низького 
стану соціальної інфраструктури неможливо без залучення цільових 
трансфертів з державного бюджету. З цією метою доцільно запровадити 
практику надання сільським бюджетам субвенцій на розвиток соціальної 
інфраструктури. З метою забезпечення високої результативності таких ви-
датків на подолання бідності розподіл субвенцій слід здійснювати на основі 
формалізованих методик, якими передбачено врахування найважливіших 
депривацій сільських мешканців, а також динаміку розвитку демографічної 
ситуації та економічної активності. 

Рівень добробуту населення країни визначається розвиненістю її на-
ціональної економіки. У сучасному світі індивіди, підприємства, міста і краї-
ни стають маргіналізованими, якщо вони неконкурентоспроможні [8, с. 163]. 
Застосування бюджетних важелів стимулювання економічного розвитку по-
кликане сформувати сприятливе середовище для самореалізації людини, 
відповідно до рівня цивілізованих держав. Враховуючи сучасний стан про-
блем у національному господарстві, пріоритетами бюджетного регулювання 
економічних проблем з метою мінімізації бідності мають бути: 

• розширення частки офіційної економіки та скорочення частки нефо-
рмального сектору економіки; 

• підвищення рівня зайнятості, насамперед легальної, економічно ак-
тивного населення; 

• зростання продуктивності праці; 

• мінімізація зростання цін на суспільно важливі товари і послуги; 

• розвиток малого підприємництва; 

• територіальна і галузева збалансованість економічного розвитку; 

• ліквідація депресивності територій завдяки заохоченню до підпри-
ємницької діяльності. 
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Таким чином, необхідність вирішення проблеми бідності в Україні по-
требує значної активізації бюджетної політики. Насамперед, потребують 
усунення наявні недоліки формування і використання коштів бюджету, що 
негативно позначаються на рівні життя незаможних прошарків суспільства. 
Заходи щодо подальшої оптимізації застосування бюджету у подоланні бід-
ності необхідно розробляти з урахуванням кращого зарубіжного досвіду в 
цій сфері та ґрунтовних наукових розробок. Посилення ролі бюджету в ре-
гулюванні соціальних процесів у країні доцільно здійснювати з одночасним 
підвищенням економічної ефективності та результативності бюджетних ви-
датків. Однак варто зазначити, що лише одними бюджетними інструмента-
ми бідність у країні не може бути суттєво зменшена. Для цього потрібно за-
стосовувати також інші наявні фінансові інструменти, здатні суттєво впли-
вати на соціальні процеси в країні.  
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